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Presseinformation

GETPRO 2013: 
Fachkongress zur Getriebeproduktion mit Ausstellerrekord
Über 260 Teilnehmer entlang der gesamten Wertschöpfungsketten der Antriebstechnik. Führende Plattform für den Branchendialog der Getriebeproduktion.
7. März 2013 Im Rahmen des vierten GETPRO Kongresses zur Getriebeproduktion in Würzburg, kamen am fünften und sechsten März über 260 Experten und Entscheidungsträger der Antriebstechnik in Würzburg zusammen. 

Dr. Michael Paul, Vorsitzender des Vorstands der Forschungsvereinigung Antriebstechnik e.V. (FVA), die den Kongress veranstaltet, eröffnete den Kongress und betonte die global und national wirtschaftliche Bedeutung der Antriebstechnik. Anschließend gaben fünf Plenumspräsentationen Einblicke in aktuelle Thementrends der Getriebeentwicklung und Produktion, aus Sicht von Industrie und Wissenschaft. Hierzu sprachen Martin Kapp (Geschäftsführender Gesellschafter der Kapp Gruppe), Dieter Appelt (Leiter Fertigungsplanung Getriebe, Werk Kassel, Volkswagen AG), Dr. Hermann Becker (Executive Vice President Powertrain Technology, Production ZF Friedrichshafen AG) sowie Professor Karsten Stahl (Leitung des Lehrstuhls für Maschinenelemente FZG, Technische Universität München) und Professor Stefan Pischinger (Geschäftsführer, FEV Motorentechnik GmbH und Institutsleiter des Lehrstuhls für Verbrennungskraftmaschinen VKA, RWTH Aachen).
Insgesamt 36 Fachvorträge informierten anschließend im Veranstaltungsverlauf zu Entwicklungs- und Forschungsthemen sowie zu Anwendungen aus der Getriebeproduktion, entlang der gesamten Wertschöpfungskette. Damit ist der GETPRO Kongress für Anwender, Hersteller und Vertreter der Wissenschaft gleichermaßen attraktiv und die führende Plattform für den Branchendialog und Wissenstransfer der Getriebeproduktion. 
„Die deutsche Antriebstechnik ist weltweit Spitzenklasse und es gilt die Innovationskraft und das -netzwerk dieser Branche unbedingt weiterzuentwickeln. Dazu ist es wichtig, den Dialog untereinander und den Know-how Transfer aktiv zu betreiben. GETPRO ist hierzu das richtige Format“, betonte Dr. Michael Paul im Rahmen des Kongresses.  

Erfreulich war zudem das große Interesse an Präsentationen von Unternehmen und Instituten, die im Foyer des Kongresses stattfanden. An 34 Ständen, so vielen wie noch nie, wurde zu Produktion und Technologien rund um die Getriebeproduktion informiert. 
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Dr. Michael Paul, FVA e.V.


   Martin Kapp, KAPP GmbH
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Dieter Appelt, Volkswagen AG

   Dr. Hermann Becker, ZF Friedrichshafen AG
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Prof. Karsten Stahl, FZG TU München
   Prof. Stefan Pischinger, FEV GmbH
Bilder zum download finden Sie hier: 
http://fva-net.de/fileadmin/download/GETPRO/GETPRO_2013_Keynote.zip
Über GETPRO
Der GETPRO Kongress steht für die Betrachtung der gesamten Prozesskette der Getriebeproduktion. Das Spektrum reicht von der anforderungsgerechten Getriebeauslegung, über die Fertigung einzelner Komponenten bis hin zur Montage und Maßnahmen für einen störungsfreien Betrieb. 
Veranstalter ist die Forschungsvereinigung Antriebstechnik e.V. (FVA), das führende Innovationsnetzwerk der Antriebstechnik mit über 200 Mitgliedsunternehmen sowie 50 
Top-Instituten aus Forschung und Wissenschaft – engagiert in der vorwettbewerblichen industriellen Gemeinschaftsforschung.
Weiter Informationen unter: www.getpro.de und www.fva-net.de
Kontakte Forschungsvereinigung Antriebstechnik e.V.:
Peter Exner

Fachreferent Technik
Tel: 069 / 6603-1640
E-Mail: peter.exner@vdma.org
Frank S. Brückner
Öffentlichkeitsarbeit und Kommunikation
Tel: 069 / 6603-1864
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